
 

 

 

Y%S ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව 

 
අධHයන දපොදු සහතික ප;%(උසස් දපළ),2013 අදගෝසත්ු 

 
සංයුක්ත ගණිතය I                                                පැය තුනයි. 

 
 

B දකොටස 
11)(a).  𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 − 11𝑥 + 6 යැයි ගනිමු. දෙහි a,b ∈ ℝ දේ. (𝑥 − 1) 

යන්න 𝑓(𝑥) හි සාධකයක් දේ නේ හා 𝑓(𝑥) යන්න (𝑥 − 4) න් දෙදූ විට ලැදෙන 

ද ේෂය -6 නේ, a හා b වල අගයන් දසොයන්න. 𝑓(𝑥) හි අදනත් ඒකජ සාධක 
දෙකත් දසොයන්න. 
 

(b).  𝛼 හා 𝛽 යනු  𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 මූල යැයි ෙ , 𝛾 හා𝛿 යනු 𝑥2 + 𝑚𝑥 + 𝑛 = 0 
සමීකරණදේ මූල යැයි ෙ ගනිමු. දෙහි a,b,m,n ∈ ℝ දේ. 

I. b හා c ඇසුදරන් (𝛼 − 𝛽)2 දසොයා , එනයින් ,m හා n ඇසුදරන් (𝛾 − 𝛿)2 

ලියා ෙක්වන්න. 𝛼 + 𝛾 = 𝛽 + 𝛿 නේ 𝑏2 − 4𝑐 = 𝑚2 − 4𝑛ෙව 
අදපෝහනය කරන්න. 

II. (𝛼 − 𝛾)(𝛼 − 𝛿)(𝛽 − 𝛾)(𝛽 − 𝛿) = (𝑐 − 𝑛)2 + (𝑏 − 𝑚)(𝑏𝑛 − 𝑐𝑚) 
ෙව දපන්වන්න. 

𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 හා 𝑥2 + 𝑚𝑥 + 𝑛 = 0 යන සමීකරණ වලට දපොදු 

මූලයක් ඇත්දත් (𝑐 − 𝑛)2 = (𝑚 − 𝑏)(𝑏𝑛 − 𝑐𝑚) ෙ නේ පෙණක් ෙව 
අදපෝහණය කරන්න. 

𝑥2 + 10𝑥 + 𝑘 = 0 හ 𝑥2 + 𝑘𝑥 + 10 = 0 සමීකරණ වලට දපොදු 
මූලයක් ඇත. දෙහි k යනු තාත්වික නියතයකි . එහි අගය දසොයන්න. 

 
12)(a).  සිසුන් 15 ක ශිෂH සභාවක විෙHd සිසුන් 3 දෙදනකුදගන්, කලා සිසුන් 5 
දෙදනකුදගන් හා වාණිජ සිසුන් 7 දෙදනකුදගන් සෙන්විතය. වHdපෘතියක වැඩ 
කිරීෙ සඳහා දෙෙ ශිෂH සභාදවන් සිසුන් 6 දෙදනකු දතෝරා ගැනීෙට අව Hව ඇත.  

I. සිසුන් 15 දෙනාෙ දතෝරා ගැනීෙ සඳහා සුදුසු නේ, 
II. කිසියේ සිසුන් දෙදෙදනකුට එකට වැඩ කිරීෙ සඳහා අවසර දනොෙැති 

නේ, 
III. එක් එක් ේෂය ධාරාදවන් සිසුන් දෙදෙදනකු ෙැගින් දත්රීෙට අව H 

නේ, 
දෙය සිදු කළ හැකි දවනස් ආකාර ගණන දසොයන්න. 
 



 

 

ඉහත III යටදත් දතෝරාගත් කණ්ඩායෙක් , එෙ කණ්ඩායදෙහි විෙHd විෂය 
ධාරාදවන් වූ සිසුන් දෙදෙනාට එක ලඟ වාඩි වීෙට අවසර දනොෙැති නේ , 
වෘත්තාකාර දේසයක වාඩි කළ හැකි දවනස් ආකාර ගණන දසොයන්න.  
 

(b).  r ∈ ℤ+ සඳහා  𝑢𝑟 =
3(6𝑟+1)

(3𝑟−1)2(3𝑟+2)2 හා n ∈ ℤ+ සඳහා 𝑠𝑛 = ∑ 𝑢𝑟
𝑛
𝑟=1  යැයි 

ගනිමු. 

r ∈ ℤ+ සඳහා  𝑢𝑟 =
𝐴

(3𝑟−1)2 +
𝐵

(3𝑟+2)2 වන පරිදි r ∈ ℤ+ සඳහා  A හා B නියත වල 

අගයන් දසොයන්න. 

එ නයින්, n ∈ ℤ+ සඳහා 𝑠𝑛 =
1

4
−

1

(3𝑛+2)2 ෙව දපන්වන්න. 

∑ 𝑢𝑟
∞
𝑟=1  අපරිමිත දරේණිය අසාසාරී දේෙ? ඔෙදේ පිළිතුර සනාථ කරන්න. 

|𝑠𝑛 −
1

4
| < 10−6 වන පරිදි වූ n ∈ ℤ+ හි කුඩාතෙ අගය දසොයන්න. 

 

13)(a).  𝑄 = (
1 −1
1    1

) යැයි ගනිමු. 

𝑄𝑇𝑄 = 𝜆𝐼 වන පරිදි වු 𝜆 ∈ ℝ හි අගය දසොයන්න; දෙහි QT යනු Q නHdසදයහි 
දපරළුෙ වන අතර I යනු 2 × 2 ඒකක නHdසය දේ. 

එනයින් , 𝑃 = (

1

√2
−

1

√2
1

√2
    

1

√2

) නHdසදයහි m%තිදලෝෙය දසොයන්න. 

A යනු AP=PD වන පරිදි වූ 2 × 2 නHdසයක් යැයි ගනිමු ; දෙහි 𝐷 = (
2 0
0 8

) දේ  

A දසොයන්න. 
 

(b).  𝓏 = 𝑥 + 𝑖𝑦 යනු සංකීර්ණ සංඛHdවක් යැයි ගනිමු; දෙහි 𝑥, 𝑦 ∈ ℝ  

|𝓏|2 = 𝓏𝓏̅  හා 𝓏 − 𝓏̅ = 2𝑖𝐼𝑚𝓏 ෙව දපන්වන්න. 

එනයින්, |𝓏 − 3𝑖|2 = |𝓏|2 − 6𝐼𝑚𝓏 + 9 හා |1 + 3𝑖𝓏|2 = 9|𝓏|2 − 6𝐼𝑚𝓏 + 1 
ෙව දපන්වන්න. 
|𝓏 − 3𝑖| > |1 + 3𝑖𝓏| වන්දන් |𝓏| < 1 නේ පෙණක් ෙව අදපෝහනය කරන්න. 

|𝓏 − 3𝑖| > |1 + 3𝑖𝓏| හා Arg𝓏 =
𝜋

4
 අව Hතා සපුරාලන පරිදි වූ 𝓏 සංකීර්ණ 

සංඛHd නිරූපණය කරන ලක්ෂH ආගන්ඩ් සටහදනහි අඳින්න. 
 

14).(a).  𝑥 ≠ 1 සඳහා 𝑓(𝑥) =
𝑥2

𝑥3−1
 යැයි ගනිමු. 



 

 

𝑥 ≠ 1 සඳහා 𝑓′(𝑥) = −
𝑥(𝑥3+2)

(𝑥3−1)2 ෙව දපන්වා , 𝑦 = 𝑓(𝑥) m%ස්තාරයට (0,0) හා 

(−2
1

3⁄ ,
−4

3

1
3⁄

) හි දී හැරුේ ලක්ෂH හා ස්පර්ද ෝනමුඛ ෙක්වමින්,𝑦 = 𝑓(𝑥) 

m%ස්තාරදයහි ෙළ සටහනක් අඳින්න. 
 
(b).  ොයිේ ඍජුදකෝණික දලස හමු වන සරළ 
දර්ඛා ඛණ්ඩ අටකින් සෙන්විත දගවත්තක් රූප 
සටහදන් ෙැක්දේ.දගවත්දත් ොන මීටර වලින් එහි 
ෙක්වා ඇත.  
දගවත්දත් ව.ඵ 800m2 ෙව දී ඇත.x ඇසුදරන් y 
m%කා  කර , මීටර වලින් ෙනින ලෙ දගවත්දත් 

පරිමිතිය P යන්න 𝑝 =
800

𝑥
+ 10𝑥 ෙගින් දෙනු 

ලෙන ෙව ෙ,පරිමිතිය සඳහා වන දෙෙ සූ;%ය වලංගු 

වන්දන් 0 < 𝑥 < 10 සඳහා පෙණක් ෙවෙ 
දපන්වන්න. 
එ නයින් , දගවත්දත් පරිමිතිදයහි අවෙ අගය 
දසොයන්න.                                                                                                                   
 
 

15).(a).  දකොටස් ව දයන් අනුකලනය භාවිතදයන් ∫ 𝑥2 sin−1 𝑥 𝑑𝑥 දසොයන්න. 

(b).  සාන්න භාග භාවිත්දයන් ∫
𝑥2+3𝑥+4

(𝑥2−1)(𝑥+1)2 𝑑𝑥 දසොයන්න. 

(c).  𝑎2 + 𝑏2 > 1 වන පරිදි a,b ∈ ℝ යැයි ෙ, 

       𝐼 = ∫
  𝑎+𝑐𝑜𝑠𝑥

 𝑎2+𝑏2+𝑎 𝑐𝑜𝑠𝑥+𝑏 𝑠𝑖𝑛𝑥
𝑑𝑥

𝜋

2
0

 හා 𝐽 = ∫
𝑏+𝑠𝑖𝑛𝑥

 𝑎2+𝑏2+𝑎 𝑐𝑜𝑠𝑥+𝑏 𝑠𝑖𝑛𝑥
𝑑𝑥 

𝜋

2
0

යැයි ෙ 

ගනිමු. 

𝑎𝐼 + 𝑏𝐽 =
𝜋

2
 ෙව දපන්වන්න. 

𝑏𝐼 − 𝑎𝐽 සැළකීදෙන් I හා J හි අගයන් දසොයන්න. 
 
16).  x2 + y2 - 2x - 2y + 1 = 0 සමීකරණය ෙඟිනි දෙනු ලෙන S වෘත්තදයහි 
දක්න්øදේ ඛණ්ඩාංක හා අරය දසොයා, xy තලය ෙත S වෘත්තදේ ෙළ සටහන 
අඳින්න. 
P යනු S වෘත්තය ෙත O මූලදයහි සිට ඈතින්ෙ පිහිටි ලක්ෂHය යැයි ගනිමු. P හි 
ඛණ්ඩාංක ලියා ෙක්වා S වෘත්තයට P ලක්ෂHදයහිදී වූ ස්ප්ර් ක දර්ඛාව වන L හි 

සමීකරණය x+y = 2+√2 ෙඟින් දෙනු ලෙන ෙව දපන්වන්න. 

L දර්ඛාව ස්පර  කරන 𝑠′වෘත්තයක් , S වෘත්තය P දගන් m%සාන්න ලක්ෂයක දී 
ොහිරව ස්පර්  කරයි. (h,k) යනු 𝑠′ වෘත්තදයහි දක්න්øදේ ඛණ්ඩාංක යැයි ගනිමු. 

4x 

2x 

y 

x 

2x 



 

 

L දර්ඛාව අනුභද්ධදයන් O හි හා 𝑠′ හි දක්න්øදේ පිහිටීෙ සලකා ෙැලීදෙන් , h+k< 

2+√2 ෙව දපන්වන්න. 

S’ හි දක්න්øදේ ඛණඩාංකය h2 - 2hk + k2 + 4√2(h+k) = 8(1+√2) සමීකරණය 
සපුරාලනෙව තවදුරටත් දපන්වන්න. 
 

17)(a).   𝑐𝑜𝑠𝛼 + 𝑐𝑜𝑠𝛽 − 𝑐𝑜𝑠𝛾 − cos(𝛼 + 𝛽 + 𝛾) ≡

                              4𝑐𝑜𝑠
1

2
(𝛼 + 𝛽)𝑠𝑖𝑛

1

2
(𝛽 + 𝛾)𝑠𝑖𝑛

1

2
(𝛾 + 𝛼) සර්වසාෙH 

සාධනය කරන්න. 
 

(b).  𝑓(𝑥) = 2𝑠𝑖𝑛2 𝑥

2
+ 2√3𝑠𝑖𝑛

𝑥

2
𝑐𝑜𝑠

𝑥

2
+ 4𝑐𝑜𝑠2 𝑥

2
 යැයි ගනිමු. 𝑓(𝑥) යන්න 

𝑎 sin(𝑥 + 𝜃) + 𝑏 ආකාරයට m%කා  කරන්න; දෙහි 𝑎(> 0), 𝑏 හා 𝜃 (0 < 𝜃 <
𝜋

2
) නීර්ණය කළ යුතු නියත දේ. 

 

1 ≤ 𝑓(𝑥) ≤ 5  ෙව අදපෝහනය කරන්න. 
 

−
𝜋

6
≤ 𝑥 ≤

11𝜋

6
 සඳහා 𝑦 = 𝑓(𝑥) හි m%ස්ථාරදයහි ෙළ සටහනක් අඳින්න. 

 

(c).  𝑝 > 2𝑞 > 0 යැයි ගනිමු. 

ABC ;%දකෝණයක  BC,CA හා AB පාෙවල දිග පිළිදවලින් 𝑝 + 𝑞, 𝑝 හා 𝑝 −
𝑞 දේ. 

𝑠𝑖𝑛𝐴 − 2𝑠𝑖𝑛𝐵 + 𝑠𝑖𝑛𝑐 = 0 ෙව දපන්වා cos
𝐴−𝐶

2
= 2 cos

𝐴+𝐶

2
 ෙව අදපෝහනය 

කරන්න. 
 
 
 
 
 
 
                                                                                             
                                                                                                      
 
 
 
 
 
 


